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Sprawozdanie ze spotkania konsultacyjnego

„Harmonogram i program prac związanych z aktualizacją planów gospodarowania wodami na obszarach dorzeczy oraz przegląd istotnych problemów gospodarki wodnej w regionie wodnym Dolnej Wisły”

Gdańsk, 20.02.2012

W spotkaniu wzięło udział 41 przedstawicieli następujących instytucji i użytkowników wód:

„Hydroprojekt  w Gdańsku” Sp. z o.o.

Urząd Żeglugi Śródlądowej

IMGW-PIB, Oddział Morski w Gdyni

Regionalna Dyrekcja Lasów Państwowych Gdańsk

PZW-Gdańsk

Urząd Miasta Rumii

Dyrekcja Rozbudowy  Miasta  Gdańska

Urząd Gminy w Pszczółkach

WIOŚ Gdańsk

Starostwo Powiatowe w Starogardzie Gdańskim
Energa Hydro Sp. zo.o.

Urząd Miasta Gdynia

Urząd Morski w Gdyni

Starostwo Powiatowe w Nowym Dworze Gdańskim

UMWP w Gdańsku 

Gdańskie Zakłady Nawozów Fosfory „FOSFORY”

Zakład Utylizacyjny Sp. z o.o. Szadółki

Pomorski Wojewódzki Inspektor Sanitarny

Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska w Gdańsku

ZMiUW  Gdańsk ?

Zarząd Dróg Wojewódzkich w Gdańsku

Urząd Miejski w Gdańsku

Polskie Towarzystwo Geograficzne o. Gdański

Starostwo Powiatowe w Wejherowie

Biuro Planowania Przestrzennego Miasta Gdyni

Urząd Gminy Kwidzyn

Pomorski Ośrodek Doradztwa Rolniczego (PODR)

Państwowy Instytut Geologiczny o. Gdańsk

RZGW Gdańsk ZZŻiRPW

ZMPG S.A.

Na spotkaniu nie zgłoszono uwag do Harmonogramu…

Uwagi zgłoszone do „Przeglądu istotnych problemów…”
WIOŚ Gdańsk

· W przeglądzie pominięto aspekt ścieków opadowych, które powodują zanieczyszczenie wód. 

· Niewłaściwe zagospodarowanie osadów ściekowych ma wpływ nie tylko na wody podziemne, ale również na powierzchniowe.

· Powodzie negatywnie wpływają na jakość wód, wpływ ten jest długotrwały, warto to wskazać w przeglądzie.

IMGW

· Rzeki przymorza wpadające wprost do morza, mają bezpośredni wpływ na jakość wód przybrzeżnych.

· Wody opadowe też są wprowadzane wprost do morza, co odbija się na jakości wód przybrzeżnych

· Zanieczyszczenia pochodzące ze źródeł rolniczych są wyjątkowo skomplikowanym problemem. Na odpływ związków biogennych do wód decydujący wpływ ma kwasowość gleby. Jeżeli gleby są kwaśne, rośliny nie przyswajają związków azotu, więc odpływają one do wód. W związku z tym, żeby zmniejszyć zagrożenie wód zanieczyszczeniami z rolnictwa trzeba się zająć kwasowością gleb. 

· Konieczność zaangażowania i współpracy z rolnikami.

· Ośrodki hodowli ryb są problemem, często przy niskich stanach wód, cały bądź prawie cały przepływ z rzeki idzie na stawy. Ale tak naprawdę to nie do końca wiadomo, jaki dokładnie ten wpływ jest i co dokładnie należy zrobić, aby negatywny wpływ tych hodowli ograniczyć. Zanieczyszczenia z tych obiektów odprowadzane są rzekami do wód morskich. 

· Wody chłodnicze nie wszędzie są istotnym problemem. W naszym regionie nie ma zrzutów wód chłodniczych, które by stanowiły znaczącą część przepływu, a tylko wtedy są problemem.

Starostwo Powiatowe w Wejherowie

· Wody ze stawów rybnych poza tym, że są źródłem związków azotu i fosforu, są wodami podgrzanymi po przejściu przez stawy, stąd zmniejszona zawartość tlenu.

· Nie ma problemu elektrowni szczytowych, bo mamy w regionie tylko jedną.

· Brakuje w przeglądzie zagadnień związanych z zagrożeniem powodziowym wynikających z zabudowywania terenów zalewowych. Jest to szczególnie istotne w przypadku małych rzek o bardzo zmiennym reżimie, gdzie nie są wyznaczone bądź nie są respektowane przez samorządy obszary zalewowe, stara się je ograniczyć, zmieniać ukształtowanie terenu w celu zmiany tych obszarów, co zwiększa zagrożenie powodziowe.

· Wody opadowe – to zagrożenie powodziowe, ale także zagrożenie dla jakości wód. W szczególności szkodliwe są spływy zimowe, w tym związki chloru. Rzadko są prowadzone badania tych wód.

· Problem wód opadowych na terenach zurbanizowanych. Brak zrozumienia przez samorządy retencji na zlewniach technicznych. Powodzie z opadów atmosferycznych to jeden z większych problemów powodziowych.

RDOŚ

· Również w naszym regionie istnieje problem wód zasolonych

· Niedługo staniemy się zagłębiem górniczo-gazowym, więc należy zwrócić uwagę na źródła wody dla tego przemysłu. Trzeba wziąć też pod uwagę, że do oczyszczalni ścieków będą odprowadzane wody wysoko zasolone. Konieczne jest wzięcie tego pod uwagę opracowując dokumenty o takiej skali.

· Może pojawić się problem otworów studziennych pozostających po ujęciach dla poszukiwania gazu, po zakończeniu prac górniczych. Ujęcia takie muszą być zabezpieczone i pod kontrolą. 

PODR

· Brak jest środków na utrzymanie melioracji.

· Melioracje, nawet odwaniające, są bardzo konieczne. W dolinach rzecznych, często objętych siecią Natura 2000 jest szczególny problem z melioracjami, brakuje tych melioracji i na tym tracą też cenne siedliska przyrodnicze, w tym siedliska wchodzące w skład małej retencji. W momencie gdy jest zaniedbana sieć melioracyjna, rolnicy porzucają użytkowanie tych trwałych użytków zielonych, przez co zarastają one roślinnością drzewiastą i są dla środowiska tracone.

Urząd Gminy Kwidzyn

· problem obszarów zagrożonych powodzią, np. rzeka Liwa, która została kilkadziesiąt lat temu uregulowana. Obecnie nie nadążą odbierać wód które do niej napływają. Są to wody z melioracji szczegółowych, kanałów, a także wody z terenów zurbanizowanych (gł. miasto Kwidzyn oraz zakłady celulozowo-papiernicze). Konieczność wprowadzenia do przeglądu IP zagadnień dot. retencji, konieczne jest aby przy wszelkich nowych inwestycjach związanych z uszczelnieniem terenu nie pozwalać na bezpośrednie odprowadzanie wód do odbiornika. Należy zmuszać inwestorów do minimalizowania spływu wód opadowych.

· W dokumentach związanych z planowaniem związanym z zagrożeniem powodziowym należy uwzględniać nie tylko rzeki, ale również urządzenia melioracyjne podstawowe i szczegółowe– obecnie tego brak. 

· Są miejsca, gdzie bezpośrednio przy wałach Wisły są zbiorniki wodne, które przy wysokim stanie wód w Wiśle są przepełnione, co wpływa negatywnie na stan wałów.

· Zalewanie terenów wiejskich powoduje spływ zanieczyszczeń  z gospodarstw do wód. 

Urząd Morski w Gdyni
· Brak jest uwzględnienia w dokumencie dot.  IP morza.

· Wskazane w katalogu problemy – regulacje, budowa wałów, retencja, nie są problemem, są niezbędne dla ochrony przeciwpowodziowej, pod warunkiem, że są poprawnie zaplanowane. Więc problemem powinna być niepoprawna regulacja itd., a nie jej istnienie.

· Brak aspektu zmiany klimatu. Zmiana klimatu oznacza zmianę reżimu opadów: nawalne deszcze, długie okresy suszy, wysokie temperatury, niskie temperatury, ma to bezpośrednie znaczenie dla ochrony przeciwpowodziowej od strony morza, ale także na chemię i biologię wód – z powodu zmian temperatury. 

· Konieczne jest powiązanie z wieloma innymi strategiami i dokumentami.

· Rozwój transportu wodnego jest absolutną koniecznością, z punktu widzenia dbania o jakość powietrza, co poprzez jakość opadów przekłada się na jakość wód.

· Najważniejszy jest człowiek – zrównoważony rozwój dotyczy rozwoju człowieka przede wszystkim. Oznacza to konieczność holistycznego myślenia, którego tutaj nie widać. 

· Nie wiadomo, co oznacza naturalny stan wód, który mamy osiągnąć. Oznaczałoby to m.in. likwidację Holandii czy Żuław, jako, że są nienaturalne.

· Pewne elementy marikultury mogą wspomagać utrzymanie jakości wód, jednocześnie wspierając przemysł, o tych elementach zagospodarowania strefy przybrzeżnej  trzeba myśleć tworząc taki dokument.

· Brakuje badań określających zdolność do samooczyszczania środowiska wodnego.

PZW o. Gdańsk
· W nieprzemyślany sposób zwiększanie produkcji z hodowli ryb. Zwiększająca się ilość hodowli, które na pewno pogarszają jakość wód.

· MEW wpływają na zmianę rzeki – podwyższenie temperatury i inne aspekty. 

· W ramach programu unii jest planowane zarybianie węgorzem, więc trzeba mu zabezpieczyć drogę migracji – konieczność budowy przepławek, instalacji nieszkodliwych turbin.

· Konieczne jest wskazanie, że Wisła jest międzynarodowym korytarzem ekologicznym – musi być to odzwierciedlone w tworzonych programach. 

· Problemem jest blokowanie wejścia do Wisły jest blokowane przez system pułapek spółdzielni rybackich niszczących środowisko. Drożność Wisły jest niezbędna ze względu na prowadzoną restytucję jesiotra. 

· Zbyt  duża łatwość wydawania pozwoleń na wydobycie kruszywa. Budowa dróg i autostrad nie może determinować prowadzenia do erozji rzek, propozycja aby zaostrzyć kryteria wydawania pozwoleń na wydobycie kruszywa

· Brak badania azotanów w wodach opadowych – powinny być badane (konieczna jest zmiana prawa).

· Konieczne jest wcześniejsze zaplanowanie jakie wody będą pobierane na potrzeby poszukiwania gazu łupkowego. Środowisko wędkarskie nie jest temu przeciwne, ale chce się przygotować, ponieważ płaci za użytkowanie tych wód.

· Brak edukacji na najniższych szczeblach samorządowych, dlatego podejmowane są decyzje szkodzące środowisku wodnemu. 

· Brak wsparcia przez organy gospodarujące wodą samorządów w kwestii zagospodarowania wód opadowych. 

Starostwo Powiatowe w Nowym Dworze Gdańskim

· Problemem jest zabezpieczenie przeciwpowodziowe – istnienie, jakość i utrzymanie wałów. Są też potrzeby podwyższania wałów lub budowy nowych.  Problemem są bobry niszczące wały. 

· W związku z tym, iż teren depresyjny – występuje zjawisko cofki – przy wiatrach północnych wody wlewają się rzekami wgłąb lądu – istnieje konieczność zabezpieczenia.

· Kłopot z utrzymaniem urządzeń melioracyjnych szczegółowych. Właściciele ich zrzeszani są w spółkach wodnych, jednak ich funkcjonowanie pozostawia wiele do życzenia, co wynika z braku świadomości. Obecnie świadomość zaczyna wzrastać, jednak nadal wiele spółek istnieje tylko na papierze.

· Brak kanalizacji sanitarnej i deszczowej na terenach wiejskich, ograniczone środki na kanalizację. 

PIG o. Gdańsk
· Lista IP jest w zasadzie kompletna z punktu widzenia gospodarowania wodami podziemnymi w regionie wodnym Dolnej Wisły.

· Nie wszystkie problemy u nas występują – np. leje depresji związane z kopalniami.

· Niektóre wskazane zagadnienia mogą być problemem, ale nie zawsze są – np. melioracje.

· Niektóre wody podziemne nie nadają się do picia (np. wody podziemne Żuław Wiślanych), co nie oznacza, że ich stan jest zły – nie są zanieczyszczone wskutek presji antropogenicznych.

· Brak jest jednego centralnego ośrodka koordynującego i analizującego spójnie dane z monitoringu. 

· Wody opadowe czasem nie trafiają do wód powierzchniowych, tylko do podziemnych (poprzez zrzut do gruntu); kumulując się na obszarze miast może się za jakiś czas okazać, że np. zanieczyszczone jest ujęcie wód. 

· Pobór wód podziemnych dla wydobycia gazu łupkowego będzie problemem, tylko w przypadku gdy będzie to się odbywało na dużą skalę w dłuższym okresie czasu. Zależy to też od lokalizacji ujęć względem innych istniejących oraz od tego z jakich poziomów woda będzie pobierana. Te uwarunkowania powinny być rozpatrywane na etapie decyzji środowiskowej. Wody po szczelinowaniu będą trafiały do wód powierzchniowych i muszą być oczyszczone.

IMGW

· Wody przejściowe i przybrzeżne pomimo niewielkiego % w skali kraju, to mają duże znaczenie, głównie w aspekcie jakościowym. Problemem jest zrzut wód zasolonych z wypłukiwania kawern. Problemem jest zapis w prawie dopuszczający zrzut do morza wód o zasoleniu 35 ‰ – zostało to skopiowane z prawodawstwa unijnego. 

· Problemem jest zrównoważona ochrona brzegu. Brak planów zagospodarowania i dopuszczanie do osadnictwa na terenach zagrożonych w konsekwencji powoduje konieczność nadmiernej ochrony brzegu. Nadmierna ochrona powoduje erozję i abrazję w innych rejonach.

· Problem z jakością Zalewu Wiślanego.

Urząd Miejski w Gdyni.

· Brak zrozumienia potrzeby oczyszczenia wód opadowych. Powinno być normowane więcej parametrów – w rzeczywistości w wodach opadowych znajdują się wszelkiego rodzaju zanieczyszczenia, w tym takie same jak dopływają do oczyszczalni.

· Inwestorzy nie rozumieją problemu zanieczyszczenia wód opadowych i ich wpływu na wody, forsują nieskuteczne rozwiązania.

Zarząd Morskiego Portu Gdańsk.

· Przez Polskę przebiega jeden z ważniejszych wodnych korytarzy transportowych.

· Transport wodny ma coraz większe znaczenie, w ciągu najbliższych lat będzie miał duże znaczenie w skali gospodarki kraju.

Uwagi/propozycje do warunków korzystania z wód.

RDOŚ

· Przemysł poszukiwawczy wykonuje własne ujęcia. Propozycja stworzenia ograniczeń lub wytycznych dla tego przemysłu, np. w przypadku gdy jest wodociąg, obowiązek zaopatrywania w wodę w pierwszej kolejności z wodociągu, bądź innych gminnych ujęć lub oczyszczonych ścieków budowa nowych ujęć tylko w ostateczności.

Gmina Kwidzyn

· Konieczność ograniczenia dopływu wód opadowych do Liwy.

RDOŚ

· Obecnie opracowywane są plany ochrony dla obszarów chronionych – rezerwatów i Natura 2000. Wskazane jest aby ich zapisy nie stały w sprzeczności z powstającymi dokumentami w gospodarce wodnej.

Urząd Morski w Gdyni.

· Ważne jest aby w warunkach korzystania z wód były określone warunki wprowadzania wód opadowych i roztopowych do wód morskich. Powinny one podlegać obowiązkowi najwyższego podczyszczenia.

Urząd Miasta w Gdańsku

· W warunkach limitować ilość odprowadzanych wód opadowych don wód powierzchniowych na obszarach gdzie zagrożenie powodziowe jest duże. (np. takie ograniczenia limituje miasto Gdańsk)

PZW o. Gdańsk
· propozycja aby zaostrzyć kryteria wydawania pozwoleń na wydobycie kruszywa

Inne uwagi.

IMGW

· Konieczność zaangażowania i współpracy z rolnikami.

· Ośrodki hodowli ryb są problemem, często przy niskich stanach wód, cały bądź prawie cały przepływ z rzeki idzie na stawy. Ale tak naprawdę to nie do końca wiadomo, jaki dokładnie ten wpływ jest i co dokładnie należy zrobić, aby negatywny wpływ tych hodowli ograniczyć. Takie zapisy muszą się znaleźć w warunkach korzystania z wód.

PODR

· Od momentu wejścia Polski do Unii następuje duża i stała poprawa jeśli chodzi o zanieczyszczanie środowiska wodnego przez rolnictwo. M.in. od 2009 r. wdrożono tzw. normy i wymogi, konieczne do spełnienia aby uzyskać dopłaty, które mają zapobiegać skażeniu wód m.in. azotanami, środkami ochrony roślin i subst. ropopochodnymi. Za nieprzestrzeganie tych norm – odbierana jest część dopłat bezpośrednich. Są one stale nowelizowane. M.in. wprowadzono kontrolę posiadania pozwoleń wodnopr. przez rolników nawadniających uprawy. Wprowadzono też obowiązek zachowania rowów melioracyjnych o szer. do 2 m. (do tej pory rolnicy chętnie się tych rowów pozbywali, bo przeszkadzają one w uprawie).

· Woj. pomorskie jest w czołówce kraju jeśli chodzi o korzystanie z dopłat rolnośrodowiskowych.

· Konieczne jest wapnowanie gleby – potrzebne są środki finansowe.

PIG

· Na naszym obszarze wpływ rolnictwa na wody podziemne jest niewielki.  Płytkie wody gruntowe mogą być narażone na bezpośredni wpływ, ale wody, które są przeznaczane do picia, nie są pod wpływem rolnictwa.
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