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Sprawozdanie ze spotkania konsultacyjnego

„Harmonogram i program prac związanych z aktualizacją planów gospodarowania wodami na obszarach dorzeczy oraz przegląd istotnych problemów gospodarki wodnej w regionie wodnym Dolnej Wisły”

Elbląg, 23.02.2012

W spotkaniu wzięło udział 21 przedstawicieli następujących instytucji i użytkowników wód:

Gospodarstwo Rybackie Ostróda

Gospodarstwo Rybackie Iława

Urząd Miasta i Gminy w Tolkmicku

Elbląskie Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji w Elblągu

Stowarzyszenie Gmin RP Euroregion Bałtyk

Urząd Gminy Elbląg

Zarząd Dróg Wojewódzkich w Gdańsku

Okręg Polskiego Związku Wędkarskiego w Olsztynie

Zarząd Portu Morskiego Elbląg Sp. z o.o.

RZGW Gdańsk, Nadzór Wodny Ostróda

Urząd Miasta i Gminy Prabuty

Starostwo Powiatowe w Ostródzie

Starostwo Powiatowe w Elblągu

Urząd Gminy Stare Pole

WIOŚ  Olsztyn – delegatura w Elblągu

Urząd Marszałkowski Woj. Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie

RGPiOŚ Urząd Miasta i Gminy Gniew

RZGW Gdańsk N.W. Buczyniec

W-MUW w Olsztynie WBiZK Delegatura w Elblągu

Armator 

Na spotkaniu nie zgłoszono uwag do „Harmonogramu…”
Uwagi zgłoszone do „Przeglądu istotnych problemów…”
Wodociągi Elbląskie

· Istnieją programy i przepisy, ale jest problem z ich realizacją.

· Problem z dużą ilością ścieków nieczyszczonych z Warszawy trafiających do Wisły, podczas gdy np. w okolicach Elbląga i Zalewu Wiślanego większość miejscowości jest od dawna skanalizowana. Warszawa, pomimo iż powinna być wzorem dla reszty kraju, a ponadto ma dużo większe możliwości, nie oczyszcza ścieków. Małe społeczności dużym kosztem znajdują środki, zarówno na budowę jak i utrzymanie oczyszczalni i kanalizacji., a ścieki z Warszawy poprzez Wisłę trafiają do Zatoki Gdańskiej, przez co oddziałują na cały region Zatoki Gdańskiej utrudniając rozwój turystyczny. Wynika to prawdopodobnie z niewłaściwie skonstruowanych instrumentów ekonomicznych – opłaty powinny być tak wysokie, żeby Warszawie nie opłacało się odprowadzanie nieczyszczonych ścieków. W takiej sytuacji tworzenie nowych programów jest zbędne, trzeba egzekwować to co mamy.

· Pomimo obowiązujących od lat przepisów mówiących, że nie powinno się budować wodociągów bez kanalizacji, nadal się je buduje. 

· Problemem są ciągle zmieniające się normy i wartości graniczne. Np. dotyczy to norm dot. jakości wody pitnej oraz odprowadzanych ścieków, wymagania są coraz ostrzejsze, chociaż w dużym stopniu nie są nawet spełnione wcześniej obowiązujące. Czy jesteśmy w stanie finansowo, ekonomicznie, organizacyjnie to osiągnąć?

WIOŚ

· Uwzględniając warunki naturalne regionu bardzo ciężko będzie osiągnąć dobry stan ekologiczny. Od kiedy prowadzona jest ocena wg RDW, to ok. 80-90% wód jest w stanie umiarkowanym. Niezależnie od podejmowanych działań tak będzie, ponieważ wynika to z charakteru naszych rzek nizinnych. Do tej pory tylko jedno jezioro (Gardzień) było w stanie bardzo dobrym.

· Wokół jezior następuje zabudowa domkami letniskowymi niezgodnie z prawem – zbyt blisko. Nie są egzekwowane przepisy.

Urząd Gminy Elbląg

· Problemem jest budowa wodociągów bez budowy kanalizacji.

· Budowa szamb i oczyszczalni przydomowych jest trudno do wyegzekwowania. Teoretycznie kontrola jest możliwa, ale trudno nakładać kary na ludzi, którzy nie mają za co żyć.

· Problem z utrzymaniem melioracji szczegółowych. Są one własnością osób fizycznych,  rolników którzy powinni je utrzymywać, ale nie są w stanie.

· Brak odpowiedniego utrzymania wałów.

· Budowa domów na terenach zalewowych, w międzywalu, gdzie nie powinno ich być, są wydawane na to pozwolenia, ponieważ jest niespójność przepisów.

· Brak środków finansowych na gospodarkę wodną i ochronę środowiska. Np. brakuje pieniędzy na budowę i wodociągu i kanalizacji, a ponieważ wodociąg jest niezbędny to budowany jest tylko wodociąg. 

Urząd Marszałkowski.

· Było dużo planów i programów, ale nie były realizowane. Oby Plan gospodarowania wodami był zrealizowany. Ponadto programy powinny być spójne, m.in. PGW powinien uwzględniać inne programy.

· Brak możliwości określenia limitu ilości ścieków odprowadzanych do odbiornika przez organ wydający pozwolenie.

· Brak możliwości wyegzekwowania prawidłowej pracy przydomowych oczyszczalni ścieków. 

· Konieczność wyznaczania na polderach obszarów, które w sytuacji zagrożenia mogłyby być okresowo zalewane. Trzeba tu zastosować instrumenty ekonomiczne, zastąpiłoby to ciągłe podwyższanie wałów.

· Osiągnięcie celów w 2015 będzie bardzo trudno osiągnąć cele założone w KPOŚK.

Starostwo Powiatowe w Ostródzie.

· Od 20 lat w Polsce nie funkcjonuje system melioracji szczegółowych, został on zniszczony. Wykonanie systemu melioracji, a potem brak utrzymania i konserwacji to szkody zarówno w systemie irygacyjnym jak i w ekosystemach. Konieczność powstania spółek wodnych finansowanych z opłaty melioracyjnej. 

· Sztucznie stworzone hodowle niszczące ekosystemy wodne, a będące pod ochroną, np. kormoran czarny – ptak pochodzący z Azji, któremu zostały stworzone sztucznie warunki. Więc powinniśmy dbać przede wszystkim o to, co jest naturalne dla naszego środowiska, a nie obce gatunki. Inny przykład to norka amerykańska, która jest pod ochroną. Wytępiła ona piżmaka. Przez to zarastają małe zbiorniki, ponieważ nie ma naturalnego gryzonia, który by zjadał trzcinę itd., a robił to piżmak.

· Skutki pewnych działań, zanieczyszczeń w wodach, sprzed lat widoczne są bardzo długo, poprawa może nastąpić dopiero po wielu latach od usunięcia przyczyn. 

· Konieczność poprzesuwania środków z innych grup wydatków na oczyszczalnie ścieków. (min 53). Jest to podstawa dla ochrony wód.

Gospodarstwo Rybackie Ostróda

· Stan rzek i jezior będzie się pogarszał. Wynika to z tego, że w latach 70tych i 80-tych do wody poszła wielka bomba ekologiczna, działająca z opóźnionym zapłonem. To co się wykonuje obecnie, oczyszczalnie, kanalizacja itd. zacznie mieć efekty dopiero za kilka lat.

· Samooczyszczanie jezior i rzek maleje, ponieważ spada kubatura wód, szczególnie jezior. 

· Ponieważ spływ wód do jezior maleje, zimą śnieg sublimuje, poziom wód wiosennych jest niższy od wielu lat, w związku z tym szczupak wchodzi rowami w rozlewiska, składa ikrę, która się nie rozwinie, ponieważ woda opada i ikra zostaje nad wodą, a szczupak nie ma jak wrócić. Podobnie jest z ptactwem, które wysiaduje jaja w wodzie – jak woda opada, to jaja pozostają nad poziomem wody. W związku z tym jest konieczność utrzymania poziomu wody w najważniejszych jeziorach w okresie tarłowo lęgowym. 

· Przy budowie dróg zasypywane są połączenia między jeziorami.

· Problemem jest wielu właścicieli wód, a także wiele wersji nazewnictwa – konieczność uporządkowania.

RZGW Nadzór Wodny Ostróda.

· Konieczność pogodzenia interesów gospodarki rybackiej, żeglugi i ochrony przeciwpowodziowej. Dlatego problemu niskiego stanu nie można do końca rozwiązać – jest konieczność utrzymania w jeziorach jak najniższego poziomu wody, aby można było przejąć wezbrania roztopowe. Interes społeczny jest tu najważniejszy.

· Problem spływu wody z miast, gdzie są duże powierzchnie szczelne, więc woda spływa do jezior bez żadnej kontroli, kanalizacja i separatory są nieprzystosowane do takich nawalnych deszczy, jakie występują.

· Brak jest synchronizacji działań między podmiotami decydującymi o wodach, brak jest spójnego gospodarowania wodą na rzekach i jeziorach powiązanych ze sobą, brak przepływu informacji.

· Zapis w Prawie wodnym dotyczący spółek wodnych jest zapisem martwym, w praktyce istnieją w postaci szczątkowej.

Gospodarstwo Rybackie Iława.

· Problemem jest brak wyznaczonych linii brzegowych i brak granic jezior. Samorządy przy sprzedaży gruntu nie wymagają odbudowy i określenia granic. 

· Brak jest możliwości pobierania przez samorządy opłat za korzystanie z wód od turystów. Jeżeli jest brak infrastruktury sanitarnej– zanieczyszczane są wody. Jeżeli gmina zapewni infrastrukturę, musi ją utrzymywać z własnych środków, nie ma możliwości pobrania opłat od turystów, którzy z niej korzystają.

· Nie powinny być pobierane opłaty za korzystanie z wód przez stawy karpiowe. Trzeba tutaj uwzględnić fakt iż stawy pobierają wodę wiosną kiedy jest jej dużo i niesie dużo biogenów, które się kumulują w stawach, więc zrzucane ładunki są mniejsze. Ponadto należy uwzględnić korzyści płynące z istnienia stawów: wartości przyrodnicze, retencyjne, mikroklimatu, podnoszenie poziomu wód gruntowych itd. Korzyści te przewyższają szkody związane ze zrzutem ze stawów.

· Zabudowa brzegów jezior pomostami Brak możliwości prawnych odmowy wydania pozwolenia wodnoprawnego

· Niespójność przepisów prawnych w kraju, np. wiele różnych aktów prawnych odnoszących się do tego samego.

Urząd Wojewódzki Wydział Zarządzania Kryzysowego

· Brak środków na utrzymanie melioracji szczegółowych.

· Stan techniczny osłony przeciwpowodziowej jest uzależniony od środków finansowych i bieżących prac konserwacyjno-utrzymaniowych, których często brak.

RZGW Gdańsk Nadzór Wodny Buczynie.

· Zanieczyszczenie środowiska przez turystów, użytkowników, np. brak na łódkach wc ekologicznego, zmywanie naczyń w jeziorach itd. Brak infrastruktury turystycznej.

· Brak możliwości pobierania przez samorządy opłat od turystów za utrzymanie infrastruktury sanitarnej, nawet jeżeli tą infrastrukturę zapewnią.

· Zbyt mała liczba osób/służb pilnujących porządku.

PZW Olsztyn

· Źle działające lub niedziałające przepławki lub ich brak przy MEW.

· Brak zwracania uwagi przy tworzeniu obwodów rybackich na fakt, że ekosystem wodny nie jest podzielny. Rzeki dzielone są na obwody rybackie, nawet gdy w związku z wędrówką ryb powinna stanowić jeden obwód. Zarybianie jednego obwodu wpływa na drugi i gdy są różni użytkownicy, to skutkuje to tym, że jeden użytkownik zarybia, a drugi korzysta z tego.

Uwagi/propozycje do warunków korzystania z wód.

Urząd Marszałkowski.

· Propozycja zapisu w warunkach ograniczenia ilości ścieków w stosunku do % SNQ, nie mogą to być jednak sztywne zapisy, ponieważ często blokują inwestycje bez rzeczywistego uzasadnienia i powodu.

Gospodarstwo Rybackie Iława.

· W warunkach proponuje się określać odbudowę, wyznaczanie linii brzegowej.

· Konieczność stworzenia mechanizmów, aby samorządy miały podstawę, aby  wydać zgodę albo odmówić zgody na budowę pomostu. 

Urząd Wojewódzki Wydział Zarządzania Kryzysowego

· W warunkach korzystania z wód trzeba zaznaczyć, że region Żuław jest szczególny, ponieważ urządzenia osłony przeciwpowodziowej pełnią na obszarach depresyjnych inną rolę niż w reszcie kraju, więc przy ocenie ekonomicznej ich budowy i utrzymania powinny być stosowane inne kryteria.

Inne uwagi.

Starostwo Powiatowe w Ostródzie.

· Od 1 stycznia 2012r starostowie przejmą od ANR wody stojące. Konieczna jest kompleksowa weryfikacja wszystkich jezior, czy woda stojąca czy płynąca.

· Budowa kanalizacji na wsi w zabudowie rozproszonej jest nierealna. Wodociąg jest niezbędny, ale kanalizacja jest ekonomicznie uzasadniona.
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Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej w Gdańsku
NIP:957-00-27-503

80-804 Gdańsk ul. F. Rogaczewskiego 9/19
Regon:190536641

Tel.: (058) 326 18 88  fax: (058) 326 18 89
www.rzgw.gda.pl www.bip.rzgw.gda.pl
Zarząd Zlewni Żuław i Rzek Przymorza Wschodniego 
Zarząd Zlewni Wisły Kujawskiej
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