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Sprawozdanie ze spotkania konsultacyjnego

„Harmonogram i program prac związanych z aktualizacją planów gospodarowania wodami na obszarach dorzeczy oraz przegląd istotnych problemów gospodarki wodnej w regionie wodnym Dolnej Wisły”

Toruń, 22.02.2012

W spotkaniu wzięło udział 19 przedstawicieli następujących instytucji i użytkowników wód:

Welski Park Krajobrazowy

Urząd Gminy Dąbrowa Chełmińska

Starostwo Powiatowe w Toruniu

Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad

Urząd Gminy Czernikowo

Toruńskie Wodociągi Sp. z o.o.

Zarząd Melioracji Włocławek

KPODR w Minikowie o. PRZYSIEK

Urząd Gminy OBROWO

WIOŚ Delegatura Toruń

Urząd Gminy Zławieś Wielka

RZGW Gdańsk, Zarząd Zlewni Wisły Kujawskiej

RZGW Gdańsk, Nadzór Wodny Toruń

Miejski Zarząd Dróg w Toruniu

Urząd Gminy Wielgie

KPZMiUW

Urząd Miasta Toruń

Urząd Gminy Lubicz

Na spotkaniu nie zgłoszono uwag do „Harmonogramu…”
Uwagi zgłoszone do „Przeglądu istotnych problemów…”
Welski Park Krajobrazowy.

· Brak drożności biologicznej (brak prawidłowo działających przepławek).

· Coraz większy ruch turystyczny.

Toruńskie Wodociągi.

· Drwęca jest głównym źródłem zaopatrzenia w wodę Torunia. Jest ona przegrodzona jazem komunalnym, poniżej jest jaz młyński. Istnieje problem z osiadaniem rumoszu w zbiorniku. Przepisy środowiskowe formułują szereg zakazów, które kolidują z nakazami dotyczącymi utrzymania urządzeń wg pozwolenia wodnoprawnego. Wodociągi mają wg pozwolenia wodnoprawnego nakaz bagrowania zbiornika, ponadto jest konieczność dostarczenia wody odpowiedniej jakości. Jest problem ze sfinansowaniem tego bagrowania. Obecny stan powyżej jazu jest szkodliwy dla ujęcia.

· Problem z obszarem Natura 2000 i rezerwatem rzeki Drwęcy. Plan ochrony rezerwatu, który jest w trakcie opracowywania nie uwzględnia konieczności okresowego bagrowania rzeki, niezbędnego dla zachowania funkcji rzeki, również ekologicznej. Problemem jest rozbieżność przepisów.

· Brak informacji o bieżącym gospodarowaniu wodami przez inne podmioty w zlewni. Brak koordynacji, a decyzje podejmowane są lokalnie, np. w górze zlewni bez uwzględniania użytkowników w dole zlewni.

· W okolicy Torunia z uwagi na spadek poboru z ujęć wód podziemnych nie ma problemu z ilością wód podziemnych.

· Zagrożeniem dla ujęć wód są szamba. Zarządzający strefami ochronnymi ujęć wody nie mają wpływu na ich kontrolę, nie ma również informacji na ich temat. Nie ma również przepływu informacji z WIOŚ i SANEPID.

· Nieczynne studnie często są wykorzystywane jako nieszczelne szamba. Ma to również miejsce w strefach ochrony ujęć wód. 

· Brak kontroli ścieków z oczyszczalni przydomowych, stąd brak jest wiedzy na temat odprowadzanych zanieczyszczeń i brak kontroli nad ich funkcjonowaniem. 

· Brak kontroli rzeczywistej ilości zanieczyszczeń odprowadzanych ze stawów rybnych. (ok. 27 min)

· Na Drwęcy ze względu na restytucję ryb wędrownych, w tym jesiotra, jest nałożony obowiązek budowy przepławek dostosowanych do tego gatunku ryb. Konieczne jest tu powiązanie wymogów ochrony środowiska i interesów gospodarczych. 

· Rosnąca populacja bobrów na Drwęcy. 

· Wątpliwość dotycząca odzwierciedlenia uwag składanych w czasie konsultacji w powstających dokumentach.

· Brak współpracy rolnictwa z branżą hydrogeologiczną. Na podstawie map pierwszego poziomu wodonośnego i jego wrażliwości na zanieczyszczenia, które są sporządzane, można łatwo wyznaczyć obszary gdzie brak izolacji od poziomu terenu, czyli obszary najbardziej wrażliwe na zanieczyszczenie azotanami. (ok. 78 min). 

· Zbyt mało jest hydrogeologów w Radzie Regionu Wodnego.

· W wodzie do picia jest konieczność badania związków, które u nas nie występują, ponieważ wynika to z przepisów unijnych oraz z rozporządzenia Ministra Zdrowia. Powinna być możliwość ograniczenia tych badań, kiedy po jakimś czasie zostanie wykazane, że tych substancji nie ma. Powinniśmy wystąpić do KE o możliwość ograniczenia tych badań. Normy te były ustanawiane ze względu na zanieczyszczone wody Europy Zachodniej.

· Jednolite części wód podziemnych są wyznaczone w oderwaniu od warunków hydrogeologicznych, jest to sztuczny twór.

ZMiUW

· Aby wprowadzić dobre warunki gospodarowania wodą konieczne jest ustalenie stanu istniejącego.  Np. w operatach wodnoprawnych przepływy charakterystyczne, które rzutują na wyznaczenie przepływu nienaruszalnego, dostępne zasoby czy możliwość odprowadzenia oczyszczonych ścieków , powinny być prawidłowo wyznaczone. Ustalenie zasobów powinno wyprzedzać wszelkie inne uwarunkowania i przepisy, aby możliwa była ocena jakie działania można wykonać bez znaczącego pogorszenia stanu wód. Obecnie tego brakuje.

· Pewne cele się wykluczają (np. retencjonowanie wód i udrożnienie rzek), więc konieczne jest ustalenie hierarchii potrzeb.

· Dla istniejących MEW nie ma obowiązku przedłożenia raportu o oddziaływaniu na środowisko. Dlatego organ wydający pozwolenie nie ma instrumentów prawnych aby zabronić użytkowania urządzeń. Są wydane pozwolenia nie wymagające wykonania przepławki, a nie ma też przepisów, które by zabraniały eksploatacji istniejących budowli nie wyposażonych w takie urządzenia.
· Wątpliwość jaka jest realna szansa na przełożenie planów ryzyka powodziowego na życie codzienne – w jaki sposób opracowane mapy ryzyka powodziowego zostaną przełożone na zagospodarowanie przestrzenne. Od lat nic w tej dziedzinie się nie zmienia, nadal na obszarach zagrożonych lokalizowane są obiekty wymuszające potem działania związane z ochroną przeciwpowodziową. 

T

Ośrodek Doradztwa Rolniczego.

· Wszystkie małe problemy składają się w jedną całość, więc nie można żadnych z nich traktować jako nieważnych.

· Rozwiązywanie wielu problemów trwa latami, ponieważ inaczej się nie da, więc trzeba systematycznie podejmować działania.

· Zapotrzebowanie rolnictwa na wodę będzie zawsze duże (np. żeby wyprodukować 1 tonę pszenicy potrzeba 30m3 wody).

· Zmiany warunków pogodowych, nierównomierne opady.

· Rozwiązywanie niektórych problemów rodzi kolejne – np. retencja w celu rozwiązania problemów z ilością wody może powodować problemy z jakością.

· OSN-y (obszary szczególnie narażone na zanieczyszczenia związkami azotu ze źródeł rolniczych) zostały wyznaczone na podstawie presji potencjalnej,  jako wrażliwe zostały wyznaczone wody, które nie są zanieczyszczone w stopniu kwalifikującym je do określenia jako wrażliwe, a nie zostały wyznaczone wody, które są rzeczywiście zanieczyszczone z rolnictwa.

· Problem polegający na tym, iż rolnik obecnie gospodarujący na danym obszarze i na podstawie bilansu nie zanieczyszcza wód, ponosi konsekwencje i dotykają go sankcje, z uwagi na dawne gospodarowanie na tym samym obszarze i zanieczyszczenie wody kilkadziesiąt lat temu. 

WIOŚ

· Wyznaczając OSN-y zbyt mało uwagi poświęcono wynikom monitoringu. Powinno być w wyznaczaniu przede wszystkim brane pod uwagę to, co się w rzeczywistości dzieje w wodach.


· Podstawą wielu prac przy wdrażaniu RDW są produkty GIS-owe. Ich zbytnie uproszczenie może często prowadzić do błędnych diagnoz.

· Obecne wyznaczenie JCW nie daje możliwości dostosowania odpowiednio programów monitoringu – konieczne są zmiany. Są duże dysproporcje pomiędzy poszczególnymi JCW. Np. Fryba to jedna JCW, a zlewnia jest bardzo zmienna, są lasy, tereny rolnicze, dużo różnorodnych oddziaływań, w związku z tym niemożliwa jest prawidłowa ocena na podstawie jednego punktu monitoringowego. Jednocześnie jest wiele JCW będących ciekami okresowymi, bądź nawet nieistniejącymi w terenie. Na takich ciekach okresowych są również wyznaczone OSN-y, a w praktyce nie jest możliwa ich ocena.

· Nieprawidłowa jest kwalifikacja niektórych części wód jako SCW lub SZCW. Np. sztuczne kanały zakwalifikowane zostały jako cieki naturalne.
· Zbyt dużo środków finansowych przeznaczane jest na badania substancji priorytetowych. Wynika to z RDW i rozporządzeń unijnych. W zdecydowanej większości są one u nas poniżej granicy oznaczalności. Jednak jesteśmy zmuszeni do badania ich 12 razy w roku, chociaż ich praktycznie nie ma, podczas gdy brakuje pieniędzy na inne badania, które są potrzebne, np. zanieczyszczenia z rolnictwa. 

Starostwo Powiatowe w Toruniu.

· Należy ograniczyć przydomowe oczyszczalnie ścieków, dopuszczalne są w zabudowie rozproszonej, jednak obecnie nagminnie budowane są na małych działkach, tam gdzie jest gęsta zabudowa.. W praktyce działają one jak nieszczelne szambo. Taka oczyszczalnia wymaga prawidłowej obsługi, co w praktyce nie jest prowadzone. Brak kontroli nad tymi oczyszczalniami i brak obowiązku uzyskania pozwolenia wodnoprawnego. Powinien wrócić obowiązek uzyskania pozwolenia dla takich oczyszczalni dla osób fizycznych.

Miejski Zarząd Dróg.

· Problem ciągłego odwoływania się pewnych wąskich grup społecznych od decyzji, co wydłuża procedury i blokuje proces inwestycyjny. Dotyczy to inwestycji zmierzających do ochrony środowiska, jak np. odprowadzanie i oczyszczanie wód opadowych. Konieczne jest ograniczenie tak łatwego i powszechnego składania protestów, ponieważ obecnie schematyczne stosowanie prawa odbija się na życiu społecznym i na jakości środowiska.

Uwagi/propozycje do warunków korzystania z wód.

Nie zgłoszono.

Inne uwagi.

Welski Park Krajobrazowy.

Rzeka Wel była rzeką referencyjną dla skalibrowania przepisów RDW. Dotychczasowe normy polegające tylko na badaniach fizykochemicznych są niewystarczające. 

Istotna dla rzeki jest nie tylko drożność biologiczna, ale również coraz większy ruch turystyczny.

Ośrodek Doradztwa Rolniczego.

Konieczność spotkań w takim gronie.
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Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej w Gdańsku
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